# 当年电影童星 毕生耕耘舞坛

记为芭蕾事业奉献一生的舞蹈艺术家胡蓉蓉

舞蹈教育家、舞蹈编导胡蓉蓉的追 悼会,在龙华殡仪馆举行。胡蓉蓉于 3月30日离世,享年83岁。

#### 电影童星 芭蕾新人

出生于 1929 年的胡蓉蓉,在 小学读书时,就被送到当时侨居上 海的俄罗斯芭蕾老师索科尔斯基 创办的芭蕾学校学习芭蕾,并且展 现出表演潜能。胡蓉蓉6岁就担任 了影片《父母子女》的角色。10岁前 连续拍摄了《压岁钱》《哥儿救母 记》《小侠女》等电影。由于舞蹈基 础扎实,在拍摄中她还经常穿插踢 踏舞表演,被当时的影人和观众称 为"中国的秀兰·邓波儿"。不过,随 着年龄增长,胡蓉蓉更加喜爱上了 学习芭蕾艺术,客串几乎全是外国 演员的上海芭蕾舞蹈剧团公演,先 后扮演了《葛蓓莉娅》《白雪皇后》 《伊戈尔王子》等芭蕾舞剧选段的 女主角。17岁那年,她还在兰心大 戏院举办了个人芭蕾独舞晚会。

#### 培养人才 倾注情感

解放后,在周恩来总理的直 接关心下, 创办上海市舞蹈学校

本报讯(记者 罗

震光)美国当地时间4

月1日,第32届电影

金酸梅奖获奖名单揭

晓并举行了颁奖仪式,

曾主演《冒牌老大》《恋

爱 50 次》的喜剧明星

亚当·桑德勒成为史上

勒及其主演的《杰克与

吉尔》台前幕后包圆了

十项提名,而在获奖名

单上,他和这部电影则

上演了超级"十项全

能",获得史无前例的

"大满贯",其中桑德勒

甚至还拿下了最差女

主角。过往的金酸梅奖

无论提名或颁奖,都是

提前奥斯卡奖一天,今

年是首次将颁奖时间

延后到了愚人节,据主

办者介绍是为了更加凸显其玩笑性 质。喜剧片《杰克与吉尔》包揽了包 括最差影片、最差男女主角在内的

全部奖项,而在片中一人分饰孪生 兄妹的桑德勒也因此同时获得最差

男、女主角两个奖项,不但是金酸梅 奖设立三十余年来首次出现的情 况,也堪称世界电影史上的首次。

《香草美人》今晚开播

杰执导, 刘威葳再度携手谢君豪主

演的情感悬疑大戏《香草美人》将于 今天 19 时 30 分起登陆中国教育电

视台一频道晚间幸福剧场。故事讲

述了刘威葳出演的作家凌烟如何从

毫无革命意识的弱小女人成长为成

熟坚定的革命斗士。

本报讯 (记者 孙佳音)由侯明

在提名阶段,桑德

最囧的获奖者

第

届

金

酸

梅

奖

揭

和

获



■ 胡蓉蓉(中)辅导学员(资料照)

E-mail:xmwhb@wxjt.com.cn

24小时读者热线:962288

被提上议事日程。胡蓉蓉不但参 与筹建过程,担任副校长、校长等 职务, 还亲自带班教授芭蕾课和 排练课。作为中国第一代芭蕾舞蹈 家,虽然自己深受俄罗斯学派的影 响,但她对本土芭蕾人才培养倾注 了发自内心的情感,决心摸索一套 具有中国特色的教育方法。她结合 自己的艺术实践和感悟因材施教, 通过严谨的教学和编排舞蹈原创 作品, 训练的学生脚尖基本功扎

实,稳定性好。她带教培养的学生 中,有《白毛女》主演石钟琴、茅惠 芳、凌桂明等著名舞蹈家,有第一 位在国际比赛中夺得奖牌的中国 获奖者汪齐风、如今担任上海芭蕾 舞团团长的辛丽丽、担任上戏舞蹈 学院副院长的杨新华,以及在国际 比赛中摘金的蔡一磊、陈雁等。昨 天的追悼会上,杨新华沉痛地对 记者说:"没有胡老师付出的心 血,就没有我们这批芭蕾演员的

#### 探索原创 留下经典

上海舞蹈学校成立后,为了创 作具有民族特色的舞剧,胡蓉蓉与 **舞校老师们又投入到了《白毛女》** 的创作之中。她参与编导的《白毛 女》,采用了古典芭蕾的语汇,融入 中国民族民间舞蹈和戏曲艺术的 元素,成功塑造了喜儿、王大春,以 及黄世仁、穆仁智等形象,该剧也 成为至今仍长演不衰的经典作品。 上海芭蕾舞团于 1979 年组建后, 担任团长的胡蓉蓉又把曹禺名著 《雷雨》改编成了芭蕾舞剧。该剧虽 只有8个人物,但她运用独舞、双 人舞、三人舞等手段细致刻画错综 复杂的人物关系,角色个性十分鲜 明,舞段也优美流畅,获得了观众 -致好评。曹禺也在观看后撰写文 章,充分肯定舞剧取得成功。胡蓉 蓉还是建国以来第一位被国家派 出的国际芭蕾评委,多年来,活跃 在国内外的比赛中,屡屡获得上海 以及国家的奖项。用杨新华的话 说:"虽然胡蓉蓉老师离开我们了, 但她的精神永远影响着我们。

资深记者 杨建国



■ 崔永元将推新节目

本报北京今日电 (驻京记者 孙佳音)昨 晚,中央电视台综合频 道在北京举行大型明 星戏剧表演直人秀节 目《谢天谢地你来啦》 首播新闻发布会,首期 节目将于4月14日 22:28 在 CCTV-1 正式 播出。

新

推

剧

表演

真

谢

谢

册

你

啦

本

旬

发布会由《谢天谢 地你来啦》主持人崔永 元亲自坐镇,与当晚出 席的明星嘉宾一 一"海 派清口"创始人周立 波、央视热播剧《向东 是大海》主演王志飞、 冯雷等演艺界名人现 场互动,而电影《杀生》 导演管虎也携主演黄 渤等剧组全体人员出 席发布会,当晚可谓星 光熠熠。

由于此前崔永元 曾表示欲向央视提出 调职申请,重返母校中 国传媒大学研究口述 历史,昨天其携新节目 华丽亮相,无疑是一个 明确的回应,央视综合 频道宣传人员也表示 "干得欢着呢,两头不 影响"。

在《谢天谢地你来啦》中崔永 元身兼数职,不仅担任节目主持人, 还是节目剧本的主创之一, 甚至还 要亲自上阵扮演不同角色。小崔在 接受采访时表示"我们的节目就是 要让观众笑得高雅,如果有观众发 现我们节目有低俗化的倾向, 一定 要及时开炮。

《谢天谢地你来啦》是央视首次将 海外戏剧表演直人秀节目引入本十, 其原型已风靡了全世界十几个国家。

#### 《追凶》中变身"杀人狂"

## 王宝强:镜中形象把自己吓坏了

本报北京今日电(驻京记者 孙佳音)凭借"傻根""许三多"等 憨厚角色为观众所熟识的王宝强 在彭发执导的犯罪惊悚电影《追 凶》中,将突破过往形象,挑战变 态杀人狂。

日前电影《追凶》在京揭晓前 导预告片和首款海报,导演彭发 携主演刘青云、王宝强两位主演 亮相。据介绍、《追凶》将以一系列 残忍的连环凶杀案为线索,上演警 察(刘青云饰)和变态杀手(王宝 强饰)之间的斗智斗勇。这是王宝 强出道十几年来,首次出演变态 杀手这类心理有问题的角色,他 在片中还尝试了颇具惊悚效果的 "毁容妆"。王宝强诱露,当时定妆 完成后,他望着镜中的形象,自己

觉。刘青云也趁机爆料,他在泰国 酒店第一次见到王宝强的时候, 就觉得王宝强就是片中那个杀手 心中暗赞彭发选演员的功力不凡

出演变态杀手,挑战不仅是外 形上的,还有心理上的。王宝强坦 言,"变态杀人狂"这个全新的角色 让他遭遇了极大的挑战。"他其实 是个挺复杂多变的人。平时有口 吃的毛病,智商时高时低。有时候 像小朋友一样单纯, 有时候又相 当成熟老练。"或许正是"变态杀 人狂"的特质吸引了王宝强,他说 观众对他以前的作品印象太深, 所以需要一些改变。"我出道已经 十多年了,应该尝试不同的角色, 让观众认识另一个王宝强。



■ 王宝强想改变戏路子

### 携《壹周立波秀》牵手浙江卫视

# 周立波:他们给了我一个无法拒绝的价格



■ 周立波牵手浙江卫视

本报北京今日电(驻京记者 孙 佳音)昨天下午,浙江卫视《中国梦 想秀》全面升级暨浙江卫视《壹周立 波秀》全国独播启动仪式新闻发布 会在京举行现场宣布《壹周立波秀》 将于4月上旬起在该卫视独播。

《壹周立波秀》是周立波作为 "海派清口创始人"表演的电视舞 台。周立波现场用清口的形式归纳 出自己携《壹周立波秀》与浙江卫 视项目合作的理由,"这两年来,好 评是主流,恶评是嫉妒。让我对这 个节目难以割舍的是,我能够在一 个公开的平台上, 为老百姓说点 话。海派文化是上海,上海的灵魂 是江浙。这一次是波波回家了。

此外,即将开锣的第三季《中 国梦想秀》将由朱丹、华少和周立 波组成"铁三角",从4月起登陆浙 江卫视黄金时段。对比《中国梦想 秀》和《中国达人秀》,周立波认为 两个节目"一个主题,两种层次", 他说:"《中国达人秀》更炫更洋气, 《中国梦想秀》贴近百姓生活。

今年1月,周立波在最后时刻 退出了东方卫视《中国达人秀》第 三季"达人盛典",对此周立波回应 说:"我和东方卫视没有过节,我和 我太太早上好下午还吵呢。如果他 们不对,我会原谅他们。如果我不 对,他们也会原谅我。周立波不可 能永远离开上海。"对于缺席《中国 达人秀》总决赛,周立波的解释是, "不参加说明我是独立艺术家,我 会为自己的观点牺牲掉自己的利 益! 当我觉得价值观不同的时候, 我有权放弃!"至于将来,他依旧向 老东家抛出橄榄枝,表示"我不会 离开达人秀,我是劳苦功高的。 随时等待召唤,在我的档期允许下 (还会继续做评委)"。对周立波牵手 浙江卫视,东方卫视有关人员的回应 也非常有技巧,"周立波先生被视为 东方卫视一员,主要是因为《中国达 人秀》,实际上他本人录制的其他节 目早已在不少卫视播出,因此这次他

与浙江卫视的合作也很正常。 此前有传言称,浙江卫视以超 过 2000 万元人民币的价码请到 了周立波。虽然这个传言并未得 到当事人证实,但周立波坦言, '数字并不重要,重要的是我有利 用的价值,浙江卫视又给了我一个 无法拒绝的价格。"随后,他还开玩 笑地表示,"到底是八位数,还是九 位数,这个要问我太太! 但我不会 让她说的。

### 星尚今播"春暖清明"

本报讯 (记者 俞亮鑫)星尚频 道今天22时推出特别节目"春暖清 明",节目将追忆那些逝去的明星 们, 共同回顾这些明星们曾经的辉 煌以及留给我们的精彩记忆。

国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号:3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-52921234转各部 k报印刷:文新集团印务中心等,在国内外14个印点同时开印/上海沪太、上海龙吴、上海金桥、上海界龙、崇明/北京、深圳、蚌埠、苏州、杭州、无锡、宁波、香港、美国洛杉矶 k报在23个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联酋、英国、德国、希腊等

本报零售价 每份 1,00元 6 025 5 6 2 5 0 4 5 1 8